
 
 

 
 



 
 
 
 



 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 



 
 
 
 



     
 

 

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА 

НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА 1925” - МЕЗДРА ПРЕЗ 2018 г. 

 

 

Съгласно решение на Настоятелството на НЧ Просвета 1925 – Мездра от 12.03.2019 г., се проведе 

Годишно отчетно събрание, в изпълнение разпоредбите на Закона за народните читалища. Радостно е, че 

за едногодишния период можем да отбележим, че читалището няма неразплатени разходи или закрита 

дейност. Всички самодейци, в една или друга степен, са  усетили трудностите, които изпитваме, но 

сериозната финансова дисциплина, екипната работа при разчета на основните средства по бюджет, 2018 

г. и взаимното разбиране, са водещи за успешна работа в институцията, превърнала в наша кауза. 

 

БИБЛИОТЕКА 

През изминалата 2018 г. читалищната библиотека разработи и спечели финансиране по два 

проекта: Проект „Пазители на България“ пред Фондация „Глобални библиотеки - България“ и проект  

за обновяване на библиотечния фонд по програмата на МК – „Българските библиотеки - център за 

четене и информираност“, които придвижват библиотеката ни напред в развиване на основните 

библиотечни и информационни дейности  за потребителите на Община Мездра. Чрез използването на 

информационните и комуникационни технологии с първия проект да се подпомогне образованието на 

учениците в часовете по български език и история. По проекта се включи голям екип от: 20 ученици, 

2 учители, 2 обучители, 3 модератори и 15 доброволци. Осъществиха се 12 дейности.  

Основната цел на библиотеката е да привлича повече деца и ученици, читатели от различните 

възрастови категории и хора в неравностойно положение, за да се подпомага тяхното професионално 

ориентиране, израстване, образованието и самообразованието им, участието им в различни 

инициативи. За осъществяването на тази цел помогна комплектуването на нови библиотечни 

документи чрез спечеленото  финансиране от Министерство на културата, с което се набавиха нови 

215 тома книги на обща стойност 2 502 лв. Отделно бяха закупени с читалищни средства 30 тома за 

179 лв., а даренията от издателствата „Изида“ и „Персей“ - 152 тома на обща стойност 1 486 лв. 

Получихме и дарения от граждани - 119 тома книги на обща стойност 308 лв. По този начин 

изпълнихме изискванията за новонабавена литература от утвърдения Стандарт за библиотечно 

обслужване на МК. Новите постъпления през 2018 г.  са 517 тома ( при  265 тома за 2017 г. ), на обща 

стойност 4 475 лв.  

И през миналата годината продължи абонамента за библиотечния софтуер „АБ” на фирма РС-

ТМ, като се работи по модули „Книги“, “Статии“, „Заемна служба”, обхващайки автоматизирането на 

всички библиотечни дейности. През 2018 година в Детски отдел са осъществени 101 културно-

просветни изяви с четения, презентации и посещения на ученици  за празници и годишнини: 

запознаване на първокласниците с библиотеката; поредицата от уроци за патриотичното възпитание 

на учениците; отбелязани годишнини на много детски писатели; запознаване на младежите с 

българските народните празници; уроци по професионалното ориентиране на учениците, като се 

представят различни професии пред ученици. 

Детският отдел организира богата програма в националната кампания „Маратон на четенето” 

по Програма „Четяща България”: всекидневни четения, драматизации на приказки, рецитали на 

ученици от различни класове на училищата и детските градини. Реализираха се 22 изяви. Маратонът 

беше закрит от Парад на приказните герои, който се организира за четвърти  път и обхвана учениците 

от трите  училища – ОУ ”Христо Ботев”, ОУ „Св.св. Кирил и Методий”, СУ ”Иван Вазов”, което 

показва, че тази инициатива се превръща в традиция и има успех. Друга успешна кампания е 

„ НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ПРОСВЕТА 1925 - МЕЗДРА” 
гр. Мездра 3100 ул. “Просвета”2 ; Тел: 0910/9 30 17, 

www.chitalishte-mezdra.com; e-mail:prosveta_1925@mail.bg 
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Националната библиотечна седмица, в която се обръща внимание на обществеността към значимостта 

и ключовата роля на библиотеката.  

Читалищната библиотека и през 2018 г. беше коректен партньор на всички училища при 

реализирането на различни програмни кампании на МОМН. Пример за такава съвместна работа с 

училищата е програмата „Чети! Сподели! Бъди крачка напред!”, която е насочена към опознаване на 

творчеството на детските автори. Детски отдел на библиотеката се включи активно и се отзова на 

всички покани за  интерактивни уроци с началните класове от трите училища. Бяха осъществени 51 

изяви.  

Библиотеката се включи активно като партньор на училищата по проекта „Твоят час”. 

През лятото се осъществи традиционната лятна работа с учениците, които се включиха в 

различни форми, предлагани в Детския отдел: четене на книги от задължителните списъци, 13 

прожекции на детски филми по четените автори, арт работилници: 13. В продължение на един месец 

се проведе курс по „Астрономия“ за любители, воден от капитан далечно плаване Владимир Коловски. 

Осъществиха се 8 уроци за планетите, посещение на планетариума в гр. Габрово  и краят на курса бе 

отбелязан с пищно Астро парти. Общо изявите през лятната работа са 31 на брой. 

През изминалата година  библиотечният екип отново имаше възможност да повиши своята 

квалификация и се включи в обучение за новостите на библиотечната програма на фирма РС-ТМ, 

както и в националния форум на фондация „Глобални библиотеки – България“. 

 

ЛИТЕРАТУРЕН КЛУБ „ХРИСТО БОТЕВ” 

През 2018 г. клубът осъществяваше своята дейност в изпълнение на приетия план-график. 

Реализираха се 10 литературни четения, организирани от клуба. Същевременно членовете на клуба 

взеха участие в местни и национални литературни конкурси, със следните награди:  

Национални конкурси:  

 Национален литературен конкурс „Любовта…“, иницииран от Младежки дом – гр. 

Враца, специална награда на журито спечели Рени Митева.  

 15 национален поетичен конкурс „Никола Вапцаров“ – София, званието Лауреат получи 

Светла Дямяновска.  

 Национален конкурс за християнска творба на Асоциацията за насърчаване на 

християнското художествено слово, почетна грамота спечели Светла Дамяновска. 

Местни конкурси:  

 Традиционен конкурс-рецитал „Жената  - майка и любима“, I място – Рени Митева; II 

място – Диана Иванова; III място – Росица Петкова. Поощрителна награда получи Галя 

Василева. 

 Общински конкурс „Нашата община“, посветен на 120-годишнината от обявяването на 

Мездра за община, в раздел „Художествено произведение“:  I място – Рени Митева, II 

място – Дарина Цветкова. В раздел „Краеведско произведение“, Грамота за участие – 

Калин Топалски. 

          Премиери на книги, организирани от Литературен клуб „Христо Ботев” - 2 бр.: 

книгата на Йордан Борисов „Тайни на поезията и прозата“ и стихосбирката „Жива“ на Дарина 

Цветкова 

          Други мероприятия - 4 бр., в които се включват творчески срещи за кръглите годишнини на 

класици от българската литература и отчетно-изборно събрание.  

          Публикации в местния, регионалния и националния печат - 7 бр. 

 

КРАЕВЕДСКО ДРУЖЕСТВО 

 2018 г. Kраеведското дружество при Читалище „Просвета-1925” - Мездра започна с 

отбелязване на 30 години от създаването на дружеството по Краезнание в Мездра. На юбилея бяха 

поканени част от основателите, които през 1988 г. са поставили основите на краеведението в Мездра.  

I. За осма поредна година в рамките на Празниците на културата „Мездра-май 2018” се проведоха 

Майски краеведски четения с 12 проучвания за миналото на родния край, обособени в две сесии. 



Първата сесия включваше разработките на Ивана Захариева,  Анета Дилова, Милка Пухалска, Цветко 

Стеев и Рени Митева. Във втората сесия бяха представени изследванията на Тошко Марински, на д-р 

ф. н. Христина Маринска, Димитрина Иванова, Иван Братинов и Мирослав Гетов.  

Особена атмосфера на четенията придадоха мултимедийната презентация „95 години 

гимназиално образование в гр. Мездра”, представена от Клуб „Млад краевед” при СУ „Иван Вазов” с 

ръководител Данаил Димитров и възстановката на народния обичай „Светого” (Св. 40 мъченици), 

пресъздаден от Групата за автентичен фолклор при Читалище „Наука 1919” - с. Лик, с ръководител 

Марияна Димитрова.  

Народният инструменталист Георги Димитров от Лик, многократен призьор от Националния 

събор на българското народно творчество в Копривщица, изпълни любими мелодии на окарина, а 

ученици от клуб „От раклата на баба” при ПГ „Алеко Константинов” с ръководител инж. Христинка 

Минова подредиха кулинарна изложба с типични за нашия регион ястия.  

II. За трета поредна година през 2018 г. Читалище „Просвета-1925” - Мездра организира читалищен 

конкурс в памет на Георги Тодоров. Третото издание на конкурса съвпадна с 90 г. от рождението на 

дългогодишния учител по български език и литература, училищен инспектор, писател, краевед, 

културен и читалищен деец. Във връзка с кръглата годишнина, резултатите от конкурса бяха обявени 

в родното село на твореца - Боденец. В раздел „Поезия” журито отличи с първа награда Рени Митева, 

в раздел „Художествена проза” първа награда заслужи Павлина Левичкова. В раздел „Краезнание” 

нямаше постъпили творби, поради което се дадоха две поощрения за „Художествена проза“: на Милен 

Димитров и на Дарина Цветкова. 

Във връзка с приключването на проект „Пазители на България“ бе подредена тематична 

етнографска изложба в читалището, която имаше за цел да покаже нагледно експонатите, които бяха 

видяни при теренните проучвания. 

III. През месец ноември 2018 г. във Враца се проведе Петнадесетата регионална краеведска 

конференция „Миналото на родния край - послание към бъдещето” на тема „Традиционна 

медицина и лечебната сила на природата”, организирана от Регионалното управление на 

образованието и Регионална библиотека „Христо Ботев”. В нея взеха участие трима краеведи от 

община Мездра: Бистра Цолова, Ивана Захариева Янка Николова. 

IV. В навечерието на коледно-новогодишни празници в НЧ „Просвета-1925” беше подредена 

етнографска изложба под наслов „Подредбата на старата българска къща”. Идеята за 

експозицията, както и нейната реализация, бяха дело на Милка Пухалска и Валентина Цекова от 

Краеведското дружество. Централно място в нея заемаше обзавеждането на старовремската къща, 

състояща се от 2 соби: едната, в която се събира цялото семейство и собата, в която се спи.  

 

През отчетния период читалището успя да запази състава на самодейните си колективи.  

 

ГРУПА ЗА СТАРИ ГРАДСКИ ПЕСНИ „МЕЗДРЕЯ” 

      За периода, който отчитаме, ГСГП  запази структурата си като гласове: 5-женски и 2 мъжки. 

Оркестърът няма промени в състава си. Традиционно се провеждат                                                                              

репетиции два пъти седмично. 

  През миналата година се работи върху песните от големия репертоар, съобразно подготовката 

за участия в концертни програми и фестивали, по – важните от които са: 

     06.05.2018 г. Групата участва в тържественото откриване на празниците на културата „Мездра май-

2018“. 

    29.05.2018 г. Съставът взе участие в Празници на Искърското дефиле в гр. Своге. 

Месец юни бе време за подготовка на конкурсния репертоар за участие в Европейски 

шампионат по фолклор 2018 – Свети Влас, Поморие и Слънчев бряг. От 6-ти до 8-ми юли групата се 

яви с две участия на сцената на летния театър в Свети Влас и спечели златен медал и званието 

Абсолютен европейски шампион. Солистите на групата също спечелиха призови награди при 

индивидуалните изпълнения: Валентин Вълчев- златен медал, Радко Антонов-сребърен медал.   

    Заедно с наградите, читалищният колектив получи и покана за участие в Световния шампионат по 

фолклор - Несебър и Бургас, 2018, който се провежда в края на месец август. За участието си и 



изпълненията, които подготви, на групата бе присъден златен медал и званието Абсолютен световен 

шампион. Двамата солисти получиха сребърни медали. 

      На 9 ноември миналата година в организирания от читалището концерт за нашата съгражданка и 

първи хореограф на читалището – Теменужка Тинчева от гр. Карлово, групата взе участие, заедно с 

Представителен танцов ансамбъл „Мездра“.  

 

ЖЕНСКИ НАРОДЕН ХОР 

И през миналата 2018 година Женският народен хор осъществяваше своята дейност с желание 

и амбиция в съхраняването на традиционното българско изкуство. 

Продължи възстановяването на песни от стария репертоар на хора, като се разучават и нови песни. 

През отчитания период те са 3. Съставът на певиците е запазен – 13 жени. 

Прецизират се участията във фолклорни фестивали с конкурсен характер. 

28 април 2018 г. Женският народен хор отново взе участие в Международен фолклорен фестивал 

„Шопски наниз“ – гр. Костинброд, където се класира на второ място.  

Хорът се отзовава на всички покани за участие в общински празници и програми: 

През месец май участията са 2: в концерта по повод 6.05. – Денят на Мездра и 29.05. – Празници на 

Искърското дефиле. 

23.06.2018 г. – участие в Национален фолклорен фестивал „Пъстра шевица“ – гр. Червен бряг, за което 

колективът спечели отново първо място. ( Предходните 2 години хорът печели последователно първо 

място и Специалната награда на журито ). 

Останалите участия на хора са свързани с чествания на национални и народни празници. 

22.09.2018 г. по покана на Областна администрация колективът се включи в програмата за честването 

Деня на независимостта в гр. Враца. 

06.12.2018 г. по покана на Община Мездра хорът участва в отбелязването на Никулден. 

17.12.2018 г. участие при откриването на етнографската изложба „До бабиното огнище“, организирана 

от читалището. 

 

ДЕТСКИ ФОЛКЛОРЕН АНСАМБЪЛ „МЕЗДРЕНЧЕ“ 

През  2018г.  ДФА „Мездренче” показа значителен напредък в  своето развитие. 

             Броят на танцьорите се запазва висок,  разделен в четири възрастови групи – от  предучилищна 

възраст  до VІІ-ми клас. За изтеклия период в групите се изучават танци от репертоара на ансамбъла, 

както и нови танци по програма. Има поставени пет танцови композиции, както и фрагменти от два 

нови танца. Разучени са 15 хора от всички етнографски области на България. 

   В репертоара на ДФА “Мездренче” има авторски произведения от всички  етнографски области, 

съобразени с плавен преход между възрастовите групи. При покана за участие в общински празници 

и фестивали, детският колектив се е отзовавал на всички инициативи на територията на Общината и 

извън нея.  

              През 2018 г. ДФА „Мездренче” е участвал в множество  концерти и фестивали по  различни 

поводи, като по-значими от тях са: 

Концерт по повод 24 май 

Концерт по повод Деня на Мездра – 06.05. 

Участие в концерт по повод Коледните празници в Мездра 

Участие в празника „Вяра, Надежда, Любов“ – 17.09. 

Участие във фолклорния фестивал “Де е българското” 

Участие във фолклорен фестивал „Змей Горянин“ – спечелено първо място 

Участие във Фолклорен фестивал „Дай, бабо, огънче!“, с. Мещица – първо място 

Участие по проект „Магията на Мездра“ 

Участие в Международен фолклорен фестивал Търгу Муреш, Румъния 

Участие в Международен фолклорен фестивал Радост на брега Ахелой – първо място 

 

ПРЕДСТАВИТЕЛЕН ТАНЦОВ АНСАМБЪЛ 

Фолклорен Ансамбъл „Мездра“ е един от пазителите на българщината, прославил нашия 

фолклор в страната и чужбина. В репертоара на Ансамбъла са включени повече от 20 танца от всички 



етнографски области на България и танцови постановки на някои от светилата на българската народна 

хореография - Проф. Кирил Дженев, Проф. Даниела Дженева, Иван Тодоров, Тодор Бекирски, и др. 

През последните 15 години Ансамбъл „Мездра“ покорява световните сцени, международни 

конкурси и фестивали в: Италия, Сърбия, Турция, Гърция, Унгария, Чехия, Словакия, Румъния, 

Полша, Македония, Германия, Кипър и др. Общо изяви през годината – 40 бр. 

По-важните събития и концерти на Ансамбъла през 2018 г. включват: 

 Съвместен концерт на Фолклорен ансамбъл „Мездра“ и носителят на наградата „Пирин фолк“ 

Сандански, 2016 г., фолклорният изпълнител Светлин Миланов, по случай 140 годишнината от 

Освобождението на България от турско робство и Деня на самодейното художествено 

творчество (1-ви март), проведен в гр. Бойчиновци. 

 На 3-ти март Ансамбълът се включи в патриотичната инициатива "Пробуждане с хоро" в село 

Зверино.  

 В месец април ансамбълът се включи в Енофестивал – гр. Видин 

 В рамките на традиционните празници на културата „Мездра-май“, Ансамбълът изнесе 

празничен концерт пред своите почитатели в Мездра, с което за пореден път подари истински 

празник на красотата и българския дух на съгражданите си от града край Искъра. 

 През месец юни, Ансамбъл „Мездра“ спечели Голямата награда на Националния фолклорен 

фестивал „Змей Горянин“, който се проведе за втори път в село Зверино.  

 В края на месец юли Ансамбъл „Мездра“ взе участие в международен фолклорен фестивал в 

Полша „29-ти международни фолклорни срещи“, с което мездренските танцьори извоюваха 

специалната награда за танцово изпълнение в конкуренция с 15 сродни формации от 13 

европейски, азиатски и северноамерикански държави. 

 През месец септември, по време на традиционния Врачански панаир Ансамбъл „Мездра“ 

участва в концерт - фолклорна китка на врачанска сцена. 

 През месец ноември, Ансамбълът подари тържествен концерт в град Карлово на един от 

основателите и първи хореограф на танцовия ни състав Теменужка Тинчева, по случай нейния 

86-ти рожден ден. 

 Самодейците се включиха в благотворителен концерт в края на месец ноември под надслов 

„Надежда за Ванко“, организиран от НЧ „Н. Й. Вапцаров“ град Криводол в подкрепа на тежко 

болен младеж от града. 

 Отново в края на месец ноември, заедно с големия фолклорен певец Илия Луков, Ансамбъл 

„Мездра“ взе участие в благотворителен концерт във Военния клуб в град София, посветен на 

140-та годишнина от Освобождението на България от турско робство и 115-та годишнина от 

избухването на Илинденско-Преображенското въстание. Концертът беше организиран от 

Министерството на отбраната. 

 Творческата година на Ансамбъла беше закрита с предновогодишно тържество, което премина 

под знака на добротворството и беше част от благотворителната кампания "Дари надежда на 

Сияна" и още много други концерти в община Мездра и други градове и села в страната.  

 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЕН ТЕАТЪР 

 Експерименталният театър  също има място в отчета за дейността на читалището през 2018 г. 

Въпреки че изявите не са много, те са запомнящи се и със своя специфика. На организираните от 

читалището и Архитектурен комплекс „Калето“ „Дионисиеви празници“, театърът подготви 

възстановка на античния пир, в чест на бог Дионис, изпълнена в духа на античната поезия. Предвид 

смяната на изпълнителския състав, репетициите продължиха в подготовка и усвояване на говорна 

техника, интонация, дишане за конкурси по рецитиране. Пример за такава изява бе участието в 

концертната програма за Деня на Мездра – 06.05 с рецитиране на мотиви от творчеството на Стефан 

Стамболов. 

През 2018 г. за втори път читалището участва в традиционния за врачанските „Ботеви дни“ – 

Национален конкурс за Ботева и възрожденска поезия, на който Генчо Драголов спечели почетното 

Първо място в своята възраст. 

 

ХИП-ХОП ФОРМАЦИЯ „KEEP IT REAL“ 



Най – младата формация в читалището все по – добре се вписва към останалите колективи с 

успехите си през 2018 г. Танцуващите са разделени в 3 възрастови групи с общ брой 40 деца. Като 

атрактивен колектив, те също са канени за участие в концертите и програмите от културния календар 

на Мездра: „Табиет Мездра“, Деня на Мездра, 24 май, 17 септември – „Вяра, Надежда и Любов“, в 

програмата на новогодишните празници. През 2018 г. имат значителни успехи, които заслужава да 

бъдат чути: 

24.03.2018 г. Национален фестивал „Dance fest“ – София ( 1 и 2 място във възрастовите 

групи). 

01.04.2018 г. Регионален танцов конкурс „Враца танцува“ – две първи места. 

29.04.-30.04.2018 г. Международен фестивал в Букурещ, Румъния ( 2 и 3 място ). 

08.11.-09.11.2018 г. Международен конкурс „Dance masters“ – Скопие, Македония ( 5 място ). 

 

ФИНАНСИ 

Съгласно Закона за Държавния бюджет и Закона за народните читалища се отпуска стандарт на 

щатна бройка, който за 2018 год. е в размер на 8 375 лв. За читалището, след проведена от Община 

Мездра атестация, за своите 45 точки е определен бюджет от 109 491 лв. за 13, 5 щатни бройки. 

          През 2018 год. „Народно Читалище  Просвета 1925 - Мездра” е финансирано от три основни 

източника: 

             - От Министерство на културата 

  - От Община Мездра 

             - От собствени приходи 

От Министерство на културата  за 2018 год. финансирането е като Субсидия държавна дейност 

и проекти. 

I. Държавната субсидия изцяло покрива най-неотложните разходи по издръжка на читалището и през 

отчетния период е в размер на 109 491 лв. Тя е изразходвана както следва:        

         - за разходи за работни заплати и осигуровки върху тях – 93 306 лв. 

         - за разходи за хонорари и осигуровки върху тях за организиране на самодейната 

работа – 3 865 лв., което представлява 90 %  от субсидията  

Останалите 10 % са крайно недостатъчни за целогодишната организация на самодейността и 

издръжката на читалището.  

Допълващата субсидия на Министерството на културата е по проект за закупуване на книги, в размер 

на 2 502 лв. и е отчетена по надлежния ред.  

От Програма „Глобални библиотеки - България” по защитен проект „Пазители на България“ е 

получена сумата от 2 000 лв. Същата е усвоена и отчетена по надлежния ред.  

За 2018 год. читалищните дейности са дофинансирани със средствата от другите два източника: 

Община Мездра и собствени приходи. 

II. Субсидията от Община Мездра е в размер на 1 600 лв. (отпуснати 1 000 лв. за участие на 

ансамбъла за фестивал в Полша и 600 лв. и за Групата за стари градски песни за участие в Световния 

шампионат – Бургас и Поморие ).  

Собствените приходи са в размер на 17 068 лв.  

III. Собствените приходи са формирани както следва: 

    - от такси от библиотеката                          –    882 лв. 

    - от такси ДТС                                               - 8 610 лв. 

    - такси клубове                                              - 2 300 лв. 

    - от чл. внос читалищни дейци                    -    496 лв. 

    - спонсорство и дарения целеви                  -  4 450 лв. 

    - други приходи                                             -    330 лв. 

През 2018 г. „Народно читалище  Просвета 1925 - Мездра” е извършвало своята дейност с общо 

приходи 134 500 лв. Всички разходи, направени през отчетния период, са утвърдени от 

Настоятелството и Проверителната комисия на заседания, а разходооправдателните документи са 

окомплектовани и надлежно оформени.  

 

 



АДМИНИСТРАТИВНО ОБСЛУЖВАНЕ 

Всяка седмица се провежда оперативка с щатните работници на читалището. Изготвят се отчети 

всеки месец, отчети за три-, шест-, девет- и годишни отчети, които се подават в община Мездра в срок. 

Поддържа се необходимата документация за извършване на периодичен инструктаж на щатните 

читалищни и работещите на хонорар работници. Изготвени са досиета по трудова медицина, съгласно 

изискванията по ЗЗБУТ. Доколкото позволяват финансовите възможности, сградата се поддържа в 

добро състояние, както и  наличните материални активи, постановъчни средства и информационната 

техника. 

Един отчет съдържа факти и цифри и по това се съди дали е изчерпателен или не. Но колкото и 

да е обширен, едва ли би могъл да  обхване усилията, положени за всичките успехи на читалищните 

колективи. Той не може да отрази изцяло проблемите и трудностите, с които се сблъскват самодейците 

в своята целогодишна подготовка за участия. А какво да кажем за художествените ръководители и 

някои от специалистите в читалището, които са с висше образование - работят на минималната работна 

заплата, като трудово възнаграждение. В последните години рязкото увеличение на минималната 

работна заплата, повишаване цените на услугите: ел. енергия, отопление, вода, поставят читалището 

пред огромно предизвикателство.  

И през 2018 г. написахме историята на нашите успехи, радостите и тревогите, през които 

минахме и за които заплатихме с цената на много труд, търпение и толерантност. Затваряйки тази 

страница остава чувството на удовлетвореност от постигнатите успехи и на принадлежност към 

нашето читалище, което ще продължи да вписва и попълва читалищната история. Отговорност на нас, 

работещите в него, е да бъдем пазителите  на културните традиции в гр. Мездра и стожер на 

българските ценности. 

 

Отчетът е приет на заседание на Настоятелството с Протокол № 5 от 12.03.2018 г. и гласуван 

от Общото събрание на 21.03.2018 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



      
 

План за дейността 
на „Народно читалище Просвета 1925 – Мездра“ през 2019 г. 

 
В изпълнение на целите, заложени в Закона за народните читалища, Народно читалище Просвета 

1925 – Мездра извършва следните основни дейности: 

- Библиотечна дейност 

- Любителско художествено творчество 

- Клубна дейност 

- Краезнание 

- Поддържане на етнографска колекция 

- Компютърни и интернет услуги 

- Административна и счетоводна дейност  

- Поддържане на материално техническа база 

 
Библиотечна дейност 

1.Комплектуване и организация на библиотечния фонд: 

  Участие с проекти по различните програмите на Министерство на културата за закупуване на нови 

книги, в изпълнение на утвърдения Стандарт за библиотечно обслужване; 

 Да се следи новоизлязлата литература и да се търсят  възможности за нейното набавяне; 

 Според действащата Наредба за запазване на библиотечните фондове ( 2014 г. ), да се прочиства 

фонда на читалищната библиотека чрез отчисляване по причина физически изхабени. 

 Въвеждане на новите книги и стария фонд в електронния каталог на „Автоматизирана библиотека” 

по програма АВ на библиотечния софтуер от фирма РС-ТМ. 

 

2.Работа с потребители : 

 Провеждане на библиотечно-информационни уроци „Запознаване с библиотеката  и колективни 

посещения, с цел привличане на децата към библиотеката и създаване на навици за самостоятелно 

четене. 

 Популяризиране на краеведската колекция и краеведския  електронен справочник от сайта на 

читалището за отбелязване на обредните  народни празници в нашия край 

 Участие в националните библиотечни инициативи: Маратон на четенето по програмата „Четяща 

България” и Национална библиотечна седмица чрез конкретни инициативи по програма. 

 Организиране на инициативата „Забавно лято в библиотеката” за пълноценното осмисляне 

свободното ваканционно време на учениците. 

 Удовлетворяване на разнообразните и специфични читателски търсения на различните категории 

потребители от литература чрез картотека на запитванията и картотека на отказите. 

 

 

3.Културно-масова работа 

 Включени са различни по своя характер инициативи, съобразени с официалните празници в 

българския календар, с кръгли годишнини на личности и събития, както от националната история, 

така и от световната история. Целта е чрез провеждането на интерактивни уроци и инициативи с 

различни възрасти, да бъдем в помощ и подкрепа на образованието за изграждане и личностно 

развитие на всеки читател. Изготвената програма е примерна и може да бъде допълвана или 

променяна, според предоставилите ни се възможности. 

 

 

 

„ НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ПРОСВЕТА 1925 - МЕЗДРА” 
гр. Мездра 3100 ул. “Просвета”2 ; Тел: 0910/9 30 17, 

www.chitalishte-mezdra.com; e-mail:prosveta_1925@mail.bg 

 

 

 

 

http://www.chitalishte-mezdra.com/


 

4. Справочно- библиографска, краеведска и информационна работа : 

 Да продължи събирането на краеведски материали за сбирката, която да се разкрива пред 

читателите и  учениците чрез използване на информационните и комуникационни технологии, 

с които разполага читалищната библиотека. 

 Изготвяне на списъци от новите книги, които да се доведат до знанието на училищата на 

територията на града за организиране на различни прояви с учениците в библиотеката. 

 Използване възможностите на справочните издания, намиращи се в библиотеката и 

специфичната работа с тях. 

 Предоставяне на свободен достъп до глобалната мрежа, съобразно различните категории 

потребители и във връзка със здравословните изисквания за работа с компютри. 

 

5.Методическа работа : 

 Да се посещават при възможност различни обучителни семинари по библиотечни проблеми. 

 Да се предоставя информация на селските читалищни библиотеки за конкретни програми и 

проекти, с които да кандидатстват. 

 Да се посещават областните методически съвещания  в Регионална библиотека “Хр. Ботев” – гр. 

Враца. 

 
Клубна дейност 
Литературен клуб „Христо Ботев“ 
Дейността на Литературния клуб да се развива в няколко направления: 

1. Работа по създаване и обработка на текстове 

- за участие в общински, регионални, национални и международни конкурси в зависимост от 

регламентите, обявените срокове и проявения интерес; 

           -   чрез провеждане на пърформънси  

     2. Провеждане на литературни четения по различни поводи от националния  календар и събития с 

международно значение; 

     3. Организиране на премиери на книги от наши автори и автори гости; 

     4. Установяване на творчески контакти със сродни организации от градовете – Роман, Своге, Нови 

Искър и др. 

     5. Организиране на съвместни празници и общи мероприятия с другите клубове и колективи на 

читалището; 

 

Краеведско дружество 

1. Продължаване работата по проекта „Пазители на България”, изпълняван от НЧ „Просвета 1925 

- гр. Мездра в рамките на конкурса „Библиотеките - активен участник в обществения живот”, 

като устойчиво развитие.  

                                                          Срок: постоянен НЧ „Просвета 1925” - Мездра  

 

      2. Организиране и провеждане на IV Читалищен конкурс в памет на Георги Тодоров - поезия, 

художествена проза и краезнание  

Срок: януари-април 2019 г., НЧ „Просвета 1925” - Мездра 

 
     3. Организиране на тематични етнографски изложби   

Срок: постоянен, НЧ „Просвета 1925” - Мездра 

 

     4. Участие в традиционните самостоятелни краеведски четения, организирани от Регионално 

краеведско дружество - гр. Враца  

Срок: април 2019 г., РБ „Христо Ботев” - Враца  

 

    5. Организиране на IX Майски краеведски четения, организирани от Kраеведско дружество - гр. 

Мездра  

Срок: май 2019 г., НЧ „Просвета - 1925” – Мездра 



    6. Участие в XVI Регионална краеведска конференция „Миналото на родния край - послание към 

бъдещето”, организирана от РУ на МОН - Враца и Регионална библиотека „Христо Ботев”.  
                                                                                        Срок:  септември 2019 г. РБ „Христо Ботев“-Враца     

 

   6. Публикуване на краеведски материали в местните и регионални медии.                                                                  

Срок: постоянен  
 
Любителско художествено творчество 
Женски народен хор 

- Съхраняване многообразието на българския фолклор и характерните особености на 

народните песни от различни краища на страната чрез разучаване на двугласни и тригласни 

народни песни; 

- Работа по възстановяване на стар репертоар за повишаване на певческите умения: певчески 

диапазон, верижно дишане, фразировка; 

- Участие в общински и общоградски празници и концерти по утвърдената културна 

програма на Община Мездра; 

- Участие в празниците на Искърското дефиле, на различни организации и клубове; 

- Участие в национални и международни фестивали, според финансовите възможности на 

читалището – Костинброд, Червен бряг и Несебър. 

 
Група за стари градски песни „Мездрея“ 
     1. Поддържане  на изградения и утвърден през годините репертоар от песни. 

     2. Популяризиране на песни от нашия край и област. 

     3. Търсене на възможност за увеличаване на сопрановата партия с още един глас. 

       

КОНЦЕРТИ, ФЕСТИВАЛИ И ДРУГИ ИЗЯВИ: 

   - Участие в съвместни концерти с други колективи от читалището по плана за тържества и 

чествания. 

   - Концерти за честване на годишнини. 

   -Участие в благотворителни инициативи. 

  

Участие във фестивали: 

 - ,,Мара Врачанка” гр. Враца – средата на октомври. 

 -,,Цепелина” гр. Бяла Слатина. 

 -  Турне в Сърбия,Македония или Гърция.  

   Планираните изяви могат да бъдат променяни и допълвани с нови. 

 
Детски танцов състав „Мездренче“ 
Работа по разучаване на основни танцови движения  

- основни движения / упражнения /  за екзерсис 

- основни движения / упражнения / за среда  

- разучаване на хора от всички етнографски области 

- разучаване на движения и поставяне на танцови композиции. 

     Всяка от групите има съобразен танцов репертоар, подходящ за изяви на сцена. 

 Официални мероприятия 

    - концерти, свързани с национални и фолклорни празници; 3 март, 8 март, Великденските 

празници,  

    - празници, свързани с мероприятията в града и общината: празниците Мездра-май, празниците на 

Искърското дефиле; „Змей Горянин“ – с. Зверино, „Де е българското“ – с. Очин дол, участие в 

Новогодишни празници. 

    - участия в национални и международни фестивали: „Врачанска пролет“, „Напеви от 

Северозапада“ – гр. Монтана, месец  август – септември 2019 г. турне в град Охрид Република 

Македония  



.  31 май – 50 години ДТС Мездренче - лагер – школа за подготовка на състава за предстоящият 

юбилей  

     Планът на концертите е неограничен и може да се променя при покана за юбилейни чествания и 

тържества на територията на общината и извън нея. 

 
Представителен танцов ансамбъл „Мездра“ 

Основна цел на Представителния танцов ансамбъл “Мездра” е да съхрани репертоара, който 

включва танци от всички етнографски области, да се направи плавен преход от малката група -  

Средношколска група  към Представителен танцов ансамбъл “Мездра”. Този преход е необходим за 

подържането на постоянен състав на самодейците от 24 мъже и 24 жени. 

В екзерсиса на  ансамбъла са включени  движения и комбинации от нови танцови композиции. През 

2019 г. се очаква ансамбъл “Мездра” да започне отново участия по конкурси и фестивали в страната и 

чужбина с доста  подменен състав. 

Предвиждат се фестивалите: „Напеви от Северозапада” – гр. Монтана, Голямата танцова 

награда на София, „Национален събор на овцевъдите”- Велико Търново, „Оро се вие, цървули се 

кинат” в Първомай.  

Международни  участия:  

- aприл  в „ХХI  етнофестивал „ във Видин;  

- „Малешево пее и танцува”;  

- „Врачанска пролет”;  

-  фестивал в Република Македония, Република Турция, и Кипър. 

Ансамбъл Мездра и част от новата група, която е подготвителна към Представителен танцов  

ансамбъл “Мездра” ще вземат участие по случай  юбилея на Детски танцов състав „Мездренче” . 

 

Съставът ще бъде на разположение за всички събития от културния календар  на община Мездра. 

 

Трупа за експериментален театър 

През новия творчески сезон, трупата ще работи по привличане на нови изпълнители и приспособяване 

на поетични текстове за изява. Работа по сценично поведение. Предвижда се участие в празниците на 

община Мездра и в „Ботеви дни, 2019“. 

 

 Хип-хоп формация „Keep it real“ 

Хип-хоп формацията получи своето подобаващо се място сред колективите на читалището.  

През 2019 година ще продължи работата по изчистване на движенията, синхрон в композицията, 

изглаждане на хореографията и приобщаване на новите членове. Творческият план е съобразен с 

културния календар на града и общината, предвидени са участия в две национални състезания. 

Формацията е отворена за покани и участия, в които да се включи с подходящ, според събитието, 

репертоар. 

 
Административно и счетоводно обслужване  

 

Обхваща следните дейности : 

- Водене на всички лични досиета на работещите по трудов договор в Народно Читалище 

„Просвета 1925 – Мездра”  

- Регистрация на трудови договори в ТД на НАП - Враца 

- Провеждане на седмични съвещания с щатните работници на читалището 

- Цялостна подготовка и организация по предстоящи изяви на клубовете и любителските 

колективи  

- Водене на документация по ЗЗБУТ 

- Счетоводно отчитане на дейностите и мероприятията в читалището 

- Изготвяне на ведомости за заплати и изплащане на работните заплати 

- Обработка на всички касови и банкови разплащания на читалището 

- Изготвяне на финансови отчети за Община Мездра  



- Комплектуване на необходимите документи и изготвяне на отчети за Министерството на 

културата по целеви финансирания или допълваща субсидия 

- Упражняване на контрол по документооборота и рационалното изразходване на средствата 

от държавната и целева субсидия 

- Да се търсят всички възможности за финансиране на планираните дейности – чрез държавна 

субсидия, общинска субсидия и собствени приходи. 

 
Материално техническа база 

 

- Поддържане на добра хигиена в сградата. 

- Добро и отговорно стопанисване на инвентара, постановъчните средства, музикалните 

инструменти и библиотечния фонд. 

- Извършване на необходимите дейности по проект на читалището, във връзка с изпълнение 

на предвидените СМР и подмяна на електрическа и ВиК инсталация по мярка 7.2. на 

Държавен фонд „Земеделие“ 

 

 Планът за дейността на НЧ Просвета 1925 – Мездра за  2019 г. е приет с решение на заседание 

на читалищното настоятелство и утвърден с Протокол № 3 / 30.10.2018 г. 
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НАСТОЯТЕЛСТВО НА НЧ ПРОСВЕТА 1925 – МЕЗДРА 

 

1. Валентин Марков Вълчев – Председател  

2. Виктория Данчева Данкова – член  

3. Иван Кръстев Иванчев – член  

4. Никодим Иванчов Нанов – член  

5. Николай Баев Кунев – член  

6. Мирослав Богданов Гетов – член  

7. Петко Тодоров Котларски – член  

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

 

1.Илинка Кирилова Димитрова – член  

2.Бистра Любенова Цолова – член  

3.Стефан Петров Симеонов - член 

 


